首次应"官方"邀请回母校讲创业

"北大卖猪肉才子"自觉混得较差

"我给母校丢了脸、抹了黑,我是反面教 材。"2000年因干上杀猪一行而闻名的北京大 学毕业生陆步轩站上母校的讲台,说完这第-句话就几乎哽咽。本月初是他首次应北大"官

方"邀请回校,作为一名"另类"的创业成功者与 面临就业压力的学生分享心得。然而在大约 10 年前,他曾因"北大学子卖肉"而引发社会争论 甚至遭到批评。

步

对

观

争

"有办法去卖猪肉 也没什么大不了'

与陆步轩一同返校演讲的还有 他的生意伙伴、同为北大毕业生的 企业家陈生。两人以"另类成功校 友"的身份,登上了"北大职业素养 大讲堂"的讲台。校方为这次演讲选 定的题目是"职业选择与人生发 展",陈生开玩笑说:"我觉得这个题 有点严肃,应该叫'实在没办法就去 卖猪肉,有办法去卖猪肉也没什么

在演讲开始前, 北大校友会名 誉会长、老校长许智宏说:"卖猪肉 在中国历史上都不是什么好专业, 可是我在演讲的时候经常拿陆步轩 当例子,这是一个普通的校友,有着 辛酸的经历,走出了自己的道路。

陆步轩的演讲大约只有 15 分 钟,并不健谈的他与学生分享了自 己就业和创业的种种坎坷。

"我们没自杀、没 出国,我们是正面的"

现场的学生们希望听到两人的 职场建议。陈生抛出了四个字:"听 话、出活。"他说,在企业里、单位里, 宁愿选听话,不要选民主,要夹着尾 巴做人, 忍受和学校里不一样的游 戏规则。还要有工作成绩,升迁的机 会就多了。对于创业,曾经大胆冒险 的二人却不建议大学生在30岁前 投身传统行业创业,"你可能都竞争 不过一般个体户。

最后, 陈生这样总结他和陆步轩这 对"卖猪肉二人组":"演员不仅有漂



亮的,还有赵本山、潘长汀那种长得 不好看的丑角, 我们就是北大的丑 角。我们没自杀、没跳楼、没出国,我 们是正面的。

卖猪肉如有发展, 73%受访北大学生不 排斥入行

在陆步轩到来前,北大在240 名学生中开展了一次大学生就业形 势与心态的问卷调查,其中对"大学

生杀猪"的看法、陆步轩感到很安 慰,因为有超过58%的学生认为这 是"正常的职业选择,没什么特别"。

如果卖猪肉的工作具有充足的 发展空间,63%的学生表示可以考 虑入行,近10%的人明确愿意入 行,不觉得和别的工作有什么区别。 超过一半的人认同"职业不分贵贱" 的说法。

手拿这份问卷,特别是看到对 就业的态度和"大学生卖猪肉事件" 的接纳,再和10年前自己被媒体报

陆步轩,1966年出 生于西安市长安区, 1985 年以长安区文科

状元的成绩考入北京大学中文 系,毕业分配至长安区柴油机厂 工作,后下海经商,先后做过多 种职业,以"眼镜肉店老板"的身 份闻名。2003年,国内许多媒体 相继以《北大毕业生长安卖肉》 为题报道了陆步轩的现状,"陆 步轩现象"引起了人们对就业观 念、人才标准、社会分配等众多 问题的深刻反思。2008年5月, 在广州他认识了同为北大校友、 同是"卖肉佬"的陈生。2009年8 月,陈生邀他赴广州,提出开办 "屠夫学校",两个"卖肉佬"一拍 即合。2011年12月,继"北大才 子"、卖肉佬、公务员的身份之 后,陆步轩带着自己花4个月写 的《猪肉营销学》的讲义,走进广 州"屠夫学校"当老师

陈团结/CFP 摄

道后受到的非议比照, 陆步轩感到 些许安慰,"现在大学生就业的压力 比较大,思想上的转变也比较快,比 如挺多人都同意先就业再择业。有 的人自视太高, 其实本科学的东西 走上社会未必用得上。"现在,在"屠 夫学校"接受陆步轩猪肉屠宰等方 面理论和实操培训的毕业生中, 60%至70%都有大专或本科学历。 对于这一现象, 陆步轩说,"现在情 况和我们那会儿不一样了,大学生 就业压力太大,总得有份事情做。

自觉混得比较差

问, 你觉得现在所做的工作 是自己最擅长的吗?

陆步轩:不一定最擅长,但既 然已经做了,我这个人无论做什 么事,都要做得差不多,做得比较 好一点, 所以既然做就认认真真 做好。再过5年左右,也就退到二 线,不用干活了。

问:在这次活动前,作为校友 返回过北大吗?

陆步轩:和官方没有接触, 2004年同学聚会回来过。2010年 许校长到西安去了一趟, 跟我提 过一次(回校演讲),我没答应。

问:为什么没有答应?

陆步轩: 我觉得给学生起不 到好的作用,没必要。我混得比较 差,觉得讲课不合适。

问:这次为什么同意了?

陆步轩: 这次许校长又提到 这个话题,陈总(指陈生)也跟我 说,无论怎样,哪怕给学弟学妹们 -些经验教训也行, 也是比较有 意义的事。老校长说了两次,再不 过来对不住了。

问: 这次北大的邀请是对您 的认可吗?

陆步轩: 北大出这种人当然 是不好的,人往高处走,混得更好 当然好,咱们能做到这种程度,最 起码守住了做人的底线, 无论混 得怎么样,不去瞎搞,不去违法乱 纪,不去做害人的事情。我给陈总 当企业顾问,一个是我们作为朋 友帮帮忙,另一个是现在中国的 食品问题太严重了。作为有良心 的中国人和有良心的知识分子, 有责任义务和丑恶的东西做斗 争,我对猪肉起码还是熟悉的。

回短信就

日前,西南财经 大学天府学院推出 -款名叫"天府校 讯"的软件,具备签 到和定位功能,内测 期间主要应用于查 寝。软件的神奇之处 在于, 只要你签到, 定位系统就会即时 启动,是否真的在 校,辅导员一目了 然,因而被学生们戏 称为"查寝神器"

按规定,学生 在晚上11时前必 须返校就寝。这时, 辅导员可通过软件 给学生手机发签到 通知,学生收到之 后点击签到。若晚 上11 时还没回校, 这款软件可在签到 瞬间定位学生的位 置。校方称,此举是 为了最大程度地保 证学生的安全。

针对这款软件 的试用,有的学生 觉得学校此举并无 不妥;有的学生则 觉得自己被定位, 感觉隐私被泄露, "手机变成了紧箍 干明峰

道家将"道"视为宇宙之根,天地之始,万物 之宗。在道家看来,这一本根的存在之"道",乃 是万事万物的"构成"者和"赋予"者。此"道"是 一个无穷无止的存在,是一个无处不有、无时不 在的存在,是一个永恒不断的存在。所以,"道" 的存在方式是"无"。道家之"无"并非是不存在, 宇宙间的万物万有皆是"道"的呈现。道家之 "无"所要表达的是无限、普遍、大全、不能规定、 不能限制、不能范围、无时不有、无处不在和无

老子说:"道,可道,非常道;名,可名,非常 名。"庄子说:"道不可闻,闻而非也。道不可见, 见而非也。道不可言,言而非也。知形形之不形 平! 道不当名。

无"是道的存在方式,但我们不能只停留 在对"无"的哲学层面的概念性阐释,而要对道 之"无"做进一步提升。"道"之"无"所要凸显的 是万物之间的"不同"之旨和"差异"之义,不同 性和差异性乃是一种多样性的存在方式。道家 又用"自然"这一范畴来表达这层含义。 "自然" 范畴在道家那里是表征个性的精神、尊重自然 即是尊重差别和个性,这就是道家竭力主张"尊 道而贵德"的原因所在。

道家之"道"、"无"和"自然"等概念所要表 达的都是反对一切造作和妄为, 从而体现出一 种否定性的思维方式。从正面来说,要求人们顺 物之性,顺人之性;从反面来说,要求人们不要 违反物之性和人之性。在道家看来,物之性与人 之性皆为道性。人性的最本质的存在和需求正 是符合道性的个性和自由

在道家看来,"道"之真性、真德正是体现在 "生而不有, 为而不恃, 长而不宰","功成而弗 居","虚无恬淡,乃合天德"。"道"的这一德性被 非常精当地概括为"无为"二字。

道家之道及其人生意义

界惯常把先秦道家学派称为道 家,认为老子是道家学派的创始 人,庄子是道家学派的集大成者。 《汉书·艺文志》称:"道家者流,盖

出于史官,历记成败、存亡、祸福、古今之道, 然后知秉要执本,清虚以自守,卑弱以自持, 此君人南面之术也。"《史记·太史公自序》 言:"道家无为,又曰无不为……其术以虚无 为本,以因循为用。"清人纪晓岚谓道家思想 "综罗百代,广博精微"。成败、存亡、祸福和 古今之道乃社会和人生必须回答的问题。 "无为"是道家思想的核心价值观,"无不为" 是道家思想所欲实现的最高境界。



道家"无为",非不做之意,而是"因性任物" 的"常自然"、"法自然"和"尊道而贵德"。就其人 生指向而言,道家的"无为"思想主要表征的是 "无欲"和"不争",处下、居后、退让、外身、慈柔、 俭束、谦逊和清静等一系列主张,都不过是"无 欲"和"不争"的补充或是具体运用,这是道家 "无为"主张最核心的地方

在道家看来, 不知足和不知止是生成人生 危机的根源,是造成事业不能长保的主要原因。 老子说:"祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。故知 足之足常足矣。"追求心性清静状态下的心满意 足,人生才能获得恒常的满足。道家最为痛心的 事情是世人多以为身外之物的财货名利是愈多

"困",却乐此不疲。庄子尖锐指出,世人"自以为 得,非吾所得也。夫得者困,可以为得乎?

为此,道家给人们提供了一条"见素抱朴, 少私寡欲"之路。清静自然,减少私欲,知道满 足,知道当止即止之理。当一个人取得成功以 后,一定要有"处下"、"不争"和"柔弱"之德,才 能不被转化,并可长保。老子"处下柔弱不争' 的"无为"价值观,彰显的是一种积极的人生大 智慧,他将这一德性上升到"道"性和"天"德的 高度加以证明,所谓"上善若水,水善利万物而 不争,处众人之所恶,故几于道"

徐小跃(南京图书馆馆长、南京大学哲学系教授)